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CH. COMAN, 

R. MAXIM 

RAPORT ASUPRA SAPATURILOR 
DE SALVARE DE LA NEGRESTI 

' 
[JUDEŢUL VASLUI] 

Staţiunea se află în stînga şoselei Negreşti
Buhăeşti, la intrarea în oraşul Negreşti, în 
partea de sud-est a acestuia. Zona Negreşti
lor se include în limita de sud-vest a Podi-
şului Central Moldovenesc şi cuprinde zona 
Bîrladului superior, străbătută în parte de 
aHuenţii acestuia: Sacovăţ, Stavnic, Velna, 
Durăuc. Vatra sa se desfăşoară pe terasa in-
ferioară de pe stînga rîului Bîrlad, într-un 
loc de popas din lungul drumului Vaslui-
Roman. Regiunea geografică la care ne re-
ferim este situată în partea de est a ora-
şului, pe terasa Bîrladului, în zona imediat 
inurudabilă a acestuia. 

Staţiunea arheolgică a fost semnalată din 
1955 (ASU Iaşi III, 1955, 1-2, p. 326)., in 
urma cercetărilor de supra'faţă ·făcute îna-
inte de acest an, de un grup de cercetători 
de la Institutul de istorie şi arheologie 
"A. D. X1enopol" Iaşi. Ulterior, deS'COperiri 
importante au fost fă,cute de rprof. Gh. Co-
man, care semnalează o bogată aşezare hall-
stabtiană, prefeudală şi feudală. 

In ultimii ani staţiunea a fost luată în 
atenţia OPCN Vaslui şi, a intrat în lista vii-
toarelor staţiuni •ce puteau fi ·cercetate ar-
heologic. 

In anul 1978, Direcţia Apelor Prut a în-
ceput lucrările de regularizare a rîului Bir-
Iad în sectorul Negresti-Drăgăneşti, ce au 
deranjat în mrure parte zona ocupată de sta-
ţiunea arheologică. Profesorul Gh. Coman 

semnalează distrugerile din zona respectivă 
şi cu colaborarea D.A.P. se încearcă salvarea 
zonei distruse. 

Secţiunile au fost trasate în funcţie de 
distrugerile ce s-au făcut în timpul lucră

rilor de regularizare a rîului Bîrlad în zona 
Negreşti, prin răzuirea stratului vegetal şi 

săparea unor gropi din care s-a luat pămînt 
pentru nivelarea terenului. S-au săpat apro-
ximativ 200 m 2• Săpăturile au început prin 
trasarea secţiunii I în malul terasei în urma 
căruia au ieşit la iveală: un semibordei Dri-
du, două semibordeie din perioada feudalis-
mului timpuriu (sec. XIII), două bordeie din 
perioada feudalismului dezvoltat şi o gro·apă 
nedatată. (SB I, SB II, B III, B IV şi Gr. I). 
Lungimea secţiunii este de 16 m şi lăţimea 

este între 2 şi 4 m. 
Secţiunea II a fost trasată la sud-est de 

secţiunea I, de data aceastv. pe terasa Bîrla-
dului, în zona unde în urma răzuirii tere-
nului a ieşit la iveală vatra unui semibordei 
feudal. Secţiunea a fost adîncită pînă la 
-0,60 m, pe o lungime de 20 m şi lăţime 

de 2 m. Spre nord, la 10 m a fost trasat 
S IV cu lungimea de 11 m şi lăţimea de 
aproximativ 2 m. In secţiune au apărut 2 
bordeie din perioada feudalismului dezvoltat. 
In titmpul lucrărilor executate pe terasă, s-a 
săpat pe mijlocul acesteia o groapă de cea. 
300 rn2, iar pămîntul a fost folosit la nive-
larea terenului. In malul dinspre nord al 
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gropii s-a trasat S III, ·cu lungimea de 45 m 
şi cu lăţimea de cea. 2 m. Aici s-au găsit 
două bordeie: unul ce datează din sec. IV 
(BV II) !Şi altul din sec. IV î.e.n. i(BV III). In 
secţiune au apărut şi două gropi (II şi III). 

Cu ocazia săpăturilor de salvare, efectuate 
în anul 1978, nu am putut stabili succesiu-
nea straturilor arheologice. Cercetările au 
urmărit salvarea a ceea ce era distrus. Pînă 
în prezent s-a putut stabili succesiunea pe-
rioadelor pe baza materialului descoperit: un 
nivel hallstattian, timpuriu, sec. IV-III î.e.n., 
II-III e.n., sec. IV e.n., sec. VI, cultura 
Dridu şi perioada feudalismului timpuriu 
(XII) şi dezvoltat. 

In urma cercetărilor de salvare întreprinse 
în anul 1978 au ieşit la iveală urmele ·a 10 
locuinţe şi a trei gropi, toate deranjate mai 
mult sau mai puţin de lucrările efectuate în 
zonă. O locuinţă aparţine culturii Dridu, două 
5'int din sec. IV, o locuinţă. din VI, două lo-
cuinţe din perioada feuldalismului timpuriu, 
şi ta-ei din perioada feu!dalismului dezvoltat. 

Locuinţa nr. 1, descoperită în SI, este un 
sem~bordei adîncit la 0,35 m faţă de nivelul 
de călcare Dridu, şi la 0,6 m faţă de nive-
lul de călcare actual. Semibordeiul este frec-
vent întîlnit în secolul X-XI in Moldova. 
Semibordeiul are formă rectangulară cu col-
ţurile uşor rotunjite. Din cauza taluzării ma-
lului nu s-a descoperit decît o pătrime din 
locuinţă şi anume partea de nord-est a aces-
teia. Este vorba de un cuptor din bolovani 
de rîu, distrus din vechime, în jurul căruia 
se află multă cenuşă. Cuptorul este situat 
în colţul de nord-est. Din locuinţă au ieşit la 
iveală numeroase fragmente ceramice (din 
care s-a restaurat un vas), oa:se şi un vîrf 
de săgeată. Locuinţa, prin ceramica desco-
perită în interiorul ei aparţine culturii Dridu. 

In apropierea acestei locuinţe se află o 
alta, descoperită parţial (B II). S-a păstrat 

partea de nord-vest a acesteia. Locuinţa este 
de tipul bordeiului şi a fost adîncită la 0,40 m 
faţă de nivelul de călcare feudal timpuriu 
(în solul negru). Forma locuinţei este patru-
lateră cu colţurile rotunjite. Ca inventar 
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avem numeroase fragmente ceramice de 
sec. XII-XIII. 

Bordeiul III a fost descoperit în partea de 
nord a bordeiului B II. A fost săpat la 1,10 m 
faţă de nirvelul de călcare. Cronologic se în
cadrează în perioada feudalismului timpuriu. 
Forma bordeiului este patrulateră cu laturile 
de 3,35 m şi 2,90 rrn, orientate spre nord-est, 
cu colţurile foarte puţin rotunjite şi cu urme 
de pari în partea de nord. Din bordei a ieşit 
o mare cantitate de ceramică din perioada 
feudalismului timpuriu şi oase. 

In partea de est a bordeiului III, la nord 
de B I şi B II se află locuinţa IV, un bordei 
adîncit la 1,35 m, faţă de nivelul de călcare 
feudal. Bordeiul este patrulater cu laturile 
puterni'c alveolate. Podeaua bordeiului a fost 
realizată din tasarea a mai multor straturi 
de pămînt. 

Secţiunea II a fost trasată penttru dezve-
lirea semibordeiului X, din perioada feuda-
lismului dezvoltat. Acesta a fost puternic 
distrus neputîndu-i-se preciza forma. S-a 
păstrat parţial vatra de formă ovală cu mul-
tă cenuşă în apropiere. Din această locuinţă 
a ieşH o mare cantitate de ceramică. 

In secţiunea IV a apărut semibordeiul V 
ce aparţine feudalismului dezvoltat, este pla-
sat în a doua jumătate a secolului al XIV-lea. 
Tot în secţiunea a IV -a, de la metrul 6,40-
7,80 la -0,40 m, apar urmele unui alt se-
mibordei din perioada feudalismului dezvol-
tat. Locuinţa are podeaua lutuită. Mărimea 
şi forma acestuia nu s-a putut preciza. 

Bordeiu1 VII apare în secţiunea a III-a de 
la MB, 50-10 m şi se adinceşte la 1,70 m 
faţă de nivelul de răzuire care este şi nive-
lul de locuire prefeudal. Bordeiul este păs
trat parţial, are fOTmă patrulateră, cu col-
ţurHe rotunjite. Nu s-au putut stabili di-
mensiunile laturHor nici tipul vetrei. Ca in-
ventar avea mai multe fragmente ceramice 
din secolul VI, care datează bordeiul. 

In apropierea bordeiului VII se află bor-
deiul VIII, păstrat tot parţial. Bordeiul s-a 
localizat de la metrul 22,60-25,70, situîn-
du-se la 1,7 m sub nivelul de călcare feudal. 
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Inventarul este format din numeroase frag-
mente ceramice de secol IV cît şi dintr-un 
disc realizat dintr-un fragment de vas de cu-
loare cenuşie. 

Groapa nr. II, apare la -1,10, are formă 
de clopot şi păstrează fragmente ceramice de 
sec. IV. 

Groapa III, apare de la M 23,40-24,50 şi 

se adînceşte la 1,60 m faţă de nivelul ră
zuirii. De la nivelul de călcare din vechime 
se adînceşte la -0,90 m. In groapă s-au gă
sit fragmente ceramice realizate dintr-o pas-
tă nea,gră, lustruită, din sec. IV-III i.e.n. 

In secţiunea III apare o locuinţă de su-
prafaţă (L ·IX), relin !Care s-a păstrat numai 
vatra circulară cu diametru! de 0,95 m, cît 
şi un fragment de toartă de amforă. Se da-
tează pe baza ceramicii în secolul IV e.n. 
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Campania din 1978 a scos la iveală un 
bogat material arheologic, din perioade di-
ferite, de importanţă deosebită pentru între-
girea cunoştinţelor arheologice şi istorice pri-
vind cultura Dridu, feudaHsmul timpuriu 
sec. XIII şi dezvoltat sec. XV. 

Staţiunea ridică deosebite probleme pentru 
viitor. Săpăturile trebuiesc continuate în zo-
na nederanjată de lucrările de îmbunătăţiri 
funciare, pentru a se stabili o stratigrafie 
orizontală şi verticală. 

Aşezarea Negreşti-Cimitirul evreiesc pre-
zintă o îndelungată perioadă de locuire, de 
la hallstattul timpuriu pînă în perioada feu-
dalismului dezvoltat, dovedind că terasa 
Bîrladului din zona Negreşti a oferit condiţii 
prielnice pentru existenţa comunităţilor 

wnane. 


